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BAREMO DEL EXAMEN: El alumno deberd elegir una opcion (A o B) y contestar a las 3 cuestiones y los 2 problemas de la opcién
elegida. La calificacion maxima de cada cuestién/problema sera de 2 puntos y la de cada apartado se indica en el enunciado.
Segiin Acuerdo de la Comisién Gestora de los Procesos de Acceso y Preinscripcidn, dinicamente se permite el uso de calculadoras
que no sean grdficas o programables y que no puedan realizar cdlculo simbélico ni almacenar texto o formulas en memoria.

OPCION A

CUESTION 1

Teniendo en cuenta las siguientes especies: HCN, PCls, NH4*, Cl20.

a) Represente la estructura de Lewis de cada una de las especies quimicas propuestas. (0,8 puntos)
b) Prediga la geometria de las moléculas de cada una de las especies. (0,8 puntos)

c) Indique razonadamente si las moléculas PClz y Cl;0 son polares o apolares. (0,4 puntos)

PROBLEMA 2
El gasohol es una mezcla de gasolina (octano, CgHis) y etanol (CzH¢O) que se utiliza como combustible para reducir las
emisiones globales de CO;. Calcule: (1 punto cada apartado)
a) Las entalpias molares de combustion del octano y del etanol.
b) La cantidad de energia en forma de calor que se liberard al quemar 1 L de una mezcla de gasohol que contiene el
12,5 % (en peso) de etanol (siendo el 87,5 % restante octano) si la densidad de la mezcla es 0,757 g-cm-3.
Datos.- Masas atomicas relativas: H: 1; C: 12; O: 16.
Entalpias molares de formacion, AH¢ (k]-mol1): CgHig(1): —249,9; C:HeO(1): —277,7; CO2(g): —393,5; H20(1): —
285,8.

CUESTION 3

Teniendo en cuenta los potenciales estandar de reduccién, E°, dados al final del enunciado, responda razonadamente:

c) ;Qué sucede cuando se introduce una lamina de estafio en cuatro disoluciones acidas cada una de ellas conteniendo
uno de los iones siguientes en concentracion 1 M: Cu?*, Fe?+, Ag* y Cd?*? (1 punto)

d) Sise construye una pila galvanica formada por los pares Pb2*(ac)/Pb(s) y Ag*(ac)/Ag(s):
b.1) ;Cudl sera su potencial estdndar, E°? (0,5 puntos)
b.2) Escriba las semireacciones que ocurren en el anodo y el catodo en la pila. (0,5 puntos)

Datos.- E° (enV): Fe?*/Fe:-0,44; Cd?*/Cd:-0,40; Pb2*/Pb:-0,13; Sn2*/Sn:—0,14; Cu2*/Cu: +0,34; Ag*/Ag:+0,80.

PROBLEMA 4
El 4cido lactico (C3Hs03H) es un 4cido monoprético, HA, que se acumula en la sangre y los musculos al realizar actividad
fisica. Una disolucion acuosa 0,0284 M de este acido esta ionizada en un 6,7%.
C,H0,H(ac) == C,H;0;(ac) + H'(ac)
a) Calcule el valor de K, para el 4cido lactico. (1 punto)
b) Calcule la cantidad (en gramos) de HCI disuelto en 0,5 L de disolucién para que su pH sea el mismo que el de la
disolucion de acido lactico del apartado anterior. (1 punto)
Datos.- Masas atémicas relativas: H: 1 ; Cl: 35,5.

CUESTION 5

Considere lareaccibn 2A + B —— € que resulta ser de orden uno respecto de cada uno de los reactivos. Responda

razonadamente las siguientes cuestiones: (0,5 puntos cada apartado)

a) Sila constante de velocidad tiene un valor de 0,021 M-1-s-! y las concentraciones iniciales de Ay Bson 0,1y 0,2 M
respectivamente, ;cual es la velocidad inicial de la reaccién?

b) Calcule las velocidades de desaparicién de A y B en estas condiciones.

c) Si, en un experimento distinto, la concentracion de A se duplica respecto de las condiciones del apartado a), ;cual
debe ser la concentracién de B para que la velocidad inicial de la reaccién sea la misma que en dicho apartado?

d) ;Coémo variard la velocidad de la reaccién a medida que avance el tiempo?




OPCION B

CUESTION 1

Conteste, razonadamente, si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: (0,5 puntos cada apartado)
a) El ion K* presenta un tamafio mayor que el atomo de K.

b) Los &tomos neutros ’C y "{C tienen el mismo niimero de electrones.

¢) Un atomo cuya configuracién electrénica es 1s2 2s2 2p¢ 3s2 3p6 pertenece al grupo de los halégenos (grupo 17).
d) Un conjunto posible de niimeros cuanticos para un electrén alojado en un orbital 3d es (3, 2, 3,-1/2).

PROBLEMA 2
Los organismos aerobios tienen esta denominacién porque necesitan oxigeno para su desarrollo. La reaccién principal
de la cadena transportadora de electrones donde se necesita el oxigeno es la siguiente (no ajustada):
0,(g) + Fe*"(ac) + H"(ac) — H,0(1) + Fe*(ac)
a) Escriba las semireacciones de oxidacion y reduccion y la reaccion global ajustada. (0,6 puntos)
b) Indique la especie que actiia como oxidante y la que lo hace como reductora. (0,4 puntos)

¢) (Qué volumen de aire (que contiene un 21 % de oxigeno en volumen) sera necesario para transportar 0,2 moles de
electrones si la presion parcial del Oz es de 90 mmHg y a la temperatura corporal de 37 °C? (1 punto)

Datos.- R=0,082 atm-L-mol-*-K-1. 1 atm =760 mmHg.

CUESTION 3
Uno de los métodos mas eficientes de los utilizados en la actualidad para obtener dihidrégeno, Hz(g), es el reformado
con vapor de agua, Hz0(g), del metano, CH4(g), componente principal del gas natural:

CH,(g) + H,0(g) — CO(g) + 3H,(g) AH=+191,7 K]

Discuta razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: (0,5 puntos cada apartado)
a) Laformaciéon de CHs y H20 a partir de CO y H; absorbe energia en forma de calor.

b) La energia que contienen los enlaces covalentes de los reactivos (CHs y H20) es mayor que la correspondiente a los
enlaces covalentes de los productos (CO y Hz).

¢) Laformacién de CO y H; a partir de CHs y H20 implica un aumento de entropia del sistema.
d) Lareaccién aumenta su espontaneidad con la temperatura.

PROBLEMA 4
En un recipiente de 25 litros de volumen, en el que se ha hecho previamente el vacio, se depositan 10 moles de COy 5
moles de H;0 a la temperatura de 900 °C, estableciéndose el siguiente equilibrio:

CO(g) + H,0(g) —= CO,(g) + H,(g) K.=8,25 a 900 °C

Calcule, una vez se alcance el equilibrio:

a) Las concentraciones de todos los compuestos (en mol-L-1). (1 punto)
b) La presion total de la mezcla. (1 punto)

Datos.- R=0,082 atm-L-mol-1-K-1,

CUESTION 5

Complete las siguientes reacciones y nombre los compuestos organicos que intervienen en ellas. (0,4 puntos cada
una)

a) CH,=CH, + HCl —
b) CH, -CH,OH __oxidante H

¢ CH,—-CH,0H + HCOOH ——
d  CH,-CH=CH, + ¢, ——

e) CH, -CH,-CH,Br + OH" R




